

EL PUEBLO

Semanario Social.

Con autorización competente.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

UN SOBERANO HAMBRIENTO

Es el pueblo Soberano en pleno comienzo del siglo XX. En siglos anteriores, también se producían catástrofes sociales y se perdían cosechas, también se dificultaba el comercio y había huelgas, también se presentaba el hambre; pero no se veía el espectáculo horripilante que nos ofrece hoy Europa y América, las partes del mundo más civilizadas; el hambre estaba confinada en las regiones del Asia o del Africa, en donde era tan primitivo el concepto de sociedad.

La civilización cristiana había impreso otros rumbos a los pueblos, había enseñado a los ricos la caridad, a los pobres la economía, y a todos la humildad y el odio a los vicios y la práctica de todas las virtudes. Por eso los trastornos sociales, encontraban a los pobres con sus ahorros, que no les había arrebatado la corrupción de costumbres, y a los ricos con sus inagotables caudales de piadosa religiosidad, que les enseñaba que el que da al pobre, da al mismo Dios.

En aquellas hambres estaban abiertas las porterías de los conventos, cuyas riquezas, raptadas por la revolución, constituían el patrimonio de los desheredados: y allí encontraba pan el hambriento, medicinas el enfermo y vestido el desnudo.

Hoy están cerrados aquellos asilos de la penitencia y de la caridad, o empobrecidos los pocos que tolera el egoísmo de nuestras clases sociales; el sentimiento cristiano ha sido sustituido por el apetito del placer; el pobre (con nobles excepciones) agota los recursos, producto de su trabajo en la satisfacción de sus bajos instintos; el rico (salvemos también honrosas excepciones), disipa su patrimonio en el juego y en la lujuria; ha venido la catástrofe social, y el hambre se presenta con su lividez espantosa.

En cambio se proclama al pueblo Soberano; tiene libertades a porrillo, prerrogativas que no conocieron nuestros abuelos, facultades no soñadas por el más exaltado lirismo: púrpura harapienta con que le cubre la moderna civilización para no ser mal impresionada por su desnudez.

Se le proclama Soberano, para emanciparlo del catolicismo, que le infundía el conocimiento exacto de sus verdaderos derechos, con el cual podía substraerse a las calamidades que hoy le agobian.

Se proclama Soberano, para halagar sus bajos apetitos, que le embrutezcan y le conviertan en instrumento dócil de ambiciones criminales.

Se le proclama Soberano, para que rompa con las tradiciones de veinte siglos, que le revelaron los conceptos exactos y adecuados de orden y justicia; y promulgue, desde su trono, como únicos elementos de una vida social, los fueros de una ciencia, que ignora los principales

problemas, y las leyes de un progreso, que nos conduce a la barbarie.

Y se le habla de libertad, que no se le concede para alcanzar un mendrugo de pan; de fraternidad, que abre profunda sima entre las clases sociales; de igualdad, que sólo aparece en el morir de hambre.

Un Soberano, que ayer encumbró a los que se titulan sus mandatarios, para que hoy se regodeen con sus pingües asignaciones, acallando el estrépito de sus orgias sus gritos de dolor y miserias, y cuyos favores y votos solicitarán mañana nuevamente para que no se le interrumpa su festín oficial.

¡A esto había de venir a parar la soberanía del pueblo!

Soberanía que le ha privado de la fe, de la moral, del sentimiento de justicia y de orden.

Soberanía que le ha halagado todos sus instintos perversos, le ha despertado sus apetitos brutales, le ha lanzado en brazos de sus concupiscencias.

Soberanía que le ha convertido en juguete de los ambiciosos, en pedestal encumbrador de las atrevidas medianías, cuando no despreciables, pero osadas nulidades.

¡Un Soberano hambriento!

Mandatarios del siglo XX: Cuando veáis reunirse esas masas imponentes y numerosas delante de vuestros suntuosos y carísimos palacios, levantando hacia vosotros sus demacrados y desnudos brazos, pidiéndoos pan y hogar, salid a esos balcones que pudieran tener antepechos de plata, y gritad, acentuando el sangriento sarcasmo de la política moderna:

¡Viva el Pueblo Soberano!

E. P.

En el mismo día en que la prensa anunciaba que Petrogrado estaba ardiendo, se leía un telegrama del Embajador de Londres en aquella capital, que decía: «Todo va bien».

No puede marchar mejor, para lo que se ha propuesto Inglaterra, ir deshaciendo y aniquilando naciones.

¡Pobres viudas!

Convertidos en úlceras los ojos
cual cráteres de fuego,
y los párpados rojos
escoriados del llanto con el riego
miran por doquier, en busca de consuelo
con síntomas de extraño desvarío;
que la tierra y el cielo,
tierra y cielo no son... son el vacío...
El hórrido ciclón de la metralla
cayó sobre las flores;
sus almas fueron campos de batalla
donde muertos están dichas y amores.

Son ¡ay! las tristes viudas
de alma atrofiada y corazón inerte,
¿Cómo luchar, en las tragedias rudas,
con su rival la muerte?

Uncidos del dolor a la cadena
huérfanos saturados de quebranto...
si hambre tenéis, nutridos de la pena;
si tenéis sed, bebed de vuestro llanto.
No pidáis pan...; de crímenes y horrores
cargada ya la tierra, está maldita...
Si la riega el sudor, produce flores,
si la riega la sangre se marchita.
¿A dónde váis cual floración perdida
que arrastra el huracán de los desiertos?
No avancéis por las sendas de la vida
que pisaréis los huesos de los muertos.
No valía el nacer vuestra existencia...
Esos hombres que cruzan los caminos,
por si el saberlo agranda vuestra herencia,
de vuestros padres son los asesinos.

¡Pobres madres, sus ojos se cerraron
por sus manos cubiertos... ¡
Si no han de ver los hijos que marcharon,
¿para qué quiérenlos tener abiertos?

La mortaja del luto
ciñe a su cuerpo sombra aterrador...
¡Al dolor pagó ya tanto tributo
su mártir corazón que ya no llora!
Plegaria ardiente de amargura llena
de sus labios morados roza el lirio...
¡Sonámbulos sublimes de la pena!
¡Figuras animadas del martirio!

Ayudad a las madres a llorarlos,
si serán espantosos vuestros males
que no pueden bastar a conjurarlos
todos los corazones maternales.

Galasanz Rabaza, Sch. P.

Triunfo de un toledano.

Muchos triunfos hemos relatado ya del insigne pintor toledano y queridísimo amigo nuestro Enrique Vera.

Ultimamente le está consiguiendo muy ruidoso y muy provechoso en Bilbao, donde tiene lugar una Exposición de sus notabilísimos cuadros.

La admiración que sus obras producen, la reflejan los juicios de la Prensa de aquella localidad, que prodiga los elogios abundantemente en honor de nuestro paisano, y da cuenta de las innumerables solicitudes que éste tiene para la cesión de sus cuadros por parte de lo más culto y acaudalado de aquella sociedad.

Nos envanecemos grandemente con estos brillantes y legítimos triunfos del simpático Enrique Vera, a quien felicitamos con toda efusión.

El Funeral por los pobres.

Conforme se había anunciado, el 19 tuvo lugar en Santa Leocadia el Funeral por los pobres.

Más solemne aún, si cabe, resultó que en años anteriores y en la numerosa concurrencia

se veían abundantes representaciones de todas las clases sociales de la feligresía, aunadas en los mismos sentimientos de fe y de caridad; de caridad sublime, de la que ni con la muerte ni con la ausencia se entibia, de la que salva todas las diferencias y estrecha a todos los corazones en un solo hermoso vínculo.

La Capilla, compuesta por los señores siguientes, cuyos nombres, bien a pesar suyo, queremos estampar, para perpetua gratitud: don Francisco Alcubilla, D. Felipe Alegría, don Antonio Arbó, D. Ramón Larrondobuno, don José Angerri, D. Francisco Granada, D. Jacinto Pérez, D. Modesto Rodrigo, D. Alejandro Martín, D. Mariano Fernández, D. Saturnino Hernández, D. Bienvenido Corial y D. José Funes; bajo la dirección del inteligente y bondadoso Padre Eliseo de la Torre, S. J., interpretó maravillosamente la ya famosa Misa del Padre Alonso, cuyos papeles fueron generosamente cedidos por nuestro distinguido amigo D. Luis Ferré, Maestro de Capilla de la S. I. C.

A todos nuestro agradecimiento más profundo y significativo.

UN COMUNICADO

Del nuevo Concejal por el 4.º distrito, D. Jaime García Gamero, recibimos el siguiente comunicado que dirige a sus electores, agradeciéndoles la brillante votación que le han concedido y prometiendo corresponder a ella con sus servicios en provecho de Toledo.

A los electores del 4.º Distrito.

Siéndome en absoluto imposible por falta de tiempo visitaros a todos personalmente, como sería mi deseo, para testimoniar mi agradecimiento por la confianza que en mí habéis depositado otorgándome vuestros sufragios para representaros en el Ayuntamiento, lo hago en esta forma dándoos las más expresivas gracias por el honor que me habéis dispensado, al proporcionarme una representación tan honrosa para mí.

Yo no voy a exponeros aquí un programa municipal, porque no es la ocasión más oportuna; pero sí os empeño mi palabra de honor, de que sabré corresponder a la confianza que en mí habéis depositado y pondré a contribución toda mi buena voluntad y todas mis energías en beneficio de mi pueblo, digno por todos conceptos de que nos sacrifiquemos todos por él, y yo por mi parte me sacrificaré todo lo que sea necesario, y si consigo hacer algo útil y beneficioso para Toledo, será para mí una de las mayores alegrías de mi vida.

No creo tener necesidad de ofrecerme a vosotros, ya sabéis que me tenéis a vuestra disposición y procuraré cumplir vuestro mandato como vosotros merecéis y en forma de que no os arrepintáis nunca de haberme hecho vuestro representante.

Queda a vuestra disposición,

Jaime García Gamero.

Materiales de construcción.

Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín, Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

Juan de Castro Mesía. © Instituto, 3.-TOLEDO--Teléfono 179. © Se sirve a domicilio.

Sentimentalismos.

Sobre la amnistía.

Hace algunos años, en ocasión en que me encontraba en Barcelona, visité el Camarin de Nuestra Señora de las Mercedes, donde tantas riquezas se guardan y tantos recuerdos históricos se conservan. Entre éstos estaba el chaleco que llevaba Maura puesto el día en que un agresor suyo quiso asesinarle en aquella ciudad. El rasgón de la puñalada y la sangre de la herida, se ofrecían como una prueba que elocuentemente acusaba la villanía, más que del infeliz que intentó el crimen, la de los infames que a su comisión le impulsaron.

Nuestra protesta contra el bárbaro atentado y nuestra indignación, fueron en aquellos momentos más crecidas.

Al día siguiente visitábamos la Cárcel celular de la Ciudad Condal, en la que siempre hay reclusos innumerables, presos políticos y responsables de delitos antisociales, pues además de los que el hampa española produce, vierten allí de ordinario sus aguas sucias todas las cloacas de Francia, Italia y gran parte de América.

Uno de éstos allí encerrados era el agresor de Maura. Mi acompañante en aquella visita era el Sr. Cerdá y Ponsset, caballero de alta distinción que profesaba *ultra veneración* a la figura de Maura. Sin embargo, nosotros, olvidando entonces criterios y afecciones particulares, conversamos largamente, amistosamente, con el agresor, y al despedirnos de él le abrazamos, como a otros varios de aquellos desdichados.

Considerábamos, exclusivamente entonces, su desgracia.

Si el rodar de la vida nos llevara a Cartagena antes de que se conceda libertad a los presos del Comité, nosotros iríamos, como sabemos hacer siempre en los distintos puntos que visitamos, a conocer el penal, y ya no como turistas y curiosos, sino como cristianos y llevados del sentimiento de humanidad.

Y si no lo rechazaban, nosotros, que hemos combatido los procedimientos revolucionarios de los miembros del Comité, les abrazaríamos.

La desgracia nos atrae a todas horas; los calabozos de las cárceles donde ésta se asienta nos ven con frecuencia, y por cierto que ¡rara vez! solemos encontrar en ellos a los que se pasan la vida careando alardes de un sentimentalismo extravagante.

En el delincuente, de cualquier género que sea, vemos sólo al hermano oprimido por la mayor desgracia que al hombre le puede acaecer; la de haber delinquido, la de haber hecho mal, la de convertirse en algo perjudicial, temible para la sociedad.

Por eso, en medio de este clamoroso, desaforado grito en pro de la amnistía, nosotros, apartando el mayor número que corresponde a la chusma, los sedimentos, los sucios posos que hay en todos los pueblos, y que a poco que se agiten, enciendan y enturbian la colectividad, el ambiente, respetamos el pensar de los que, movidos de compasión por la desgracia ajena y queriendo olvidar recientes y gravísimos daños generales, se lanzan a pedir la libertad de esos presos.

Lo que no podemos hacer es confundir el verdadero sentimiento con el falso sentimentalismo.

Lo que no podemos tolerar, es que esos escritores—de alguna manera hay que titular a algunos—que no tuvieron ni una palabra de piedad para tantos infelices, como fueron víctimas de la infame revuelta dirigida por esos presos; para tantos soldados y obreros, a los que vilmente, canallescamente, se asesinó, con procedimientos tan inicuos como los empleados por los criminales de Cantaloja y los mineros de Asturias, se conviertan ahora en plañideras hipócritas ante la condena de los que ya pudieron preveer, no sólo a lo que se exponían, sino los perjuicios y trastornos que a la Nación traerían.

Pues qué, ¿esos que así murieron en el cumplimiento de su deber, no son más héroes y mártires que los que se lanzaron a la revuelta en expectación, más que del bien de la Patria, de su encumbramiento rápido y decisivo?

Pues qué, ¿esos que así fueron asesina-

dos no tenían familia, ni padres, ni esposas que les sintieran?

Pues qué, ¿España toda no es digna de mayor compasión que los que han querido comprometer su historia?

Pues qué, ¿no es cierto, positivo, que si el Comité recibe la libertad volverá a trabajar con más brío para preparar nueva sedición?

Y si entonces la sangre española se derrama otra vez y se acrecienta la angustia de la hora presente, ¿estarán ya satisfechos los que ahora gimen y suspiran?

¿Es eso toda su generosidad y sentimiento: querer que se vuelvan a reproducir los trastornos y se causen nuevas víctimas?

—Luego, ¿eres contrario al perdón, a la misericordia?

—¡Farsantes!, soy amigo de la justicia, sin la que la desgracia en lugar de aminorar, se aumenta.

Desde luego, si la amnistía hubiera de concederse, nunca debe otorgarse a raíz del delito ni a consecuencia de la imposición de la turba.

Insensatos y necios los que creen que, por ponerse a favor de ésta, evitarán que ella les atropelle.

Cuando se desborde, ayudada por vosotros que quisisteis halagarla, todo será arrollado.

Consultorio-Clinica Operatoria

del

DOCTOR GARCÍA CAPPA

Véase última plana.

El trabajo de la mujer y del niño.

Inglaterra acaba de conceder a la mujer la facultad de ser electora y elegible. Al igualar a la mujer con el hombre en los derechos políticos, si bien ha sido obligada esa Nación por las circunstancias especiales creadas por el estado de guerra, ha cumplido el consejo cristiano: *Compañera os doy, no sierva, amadla como Cristo amó a su Iglesia.*

Movilizados por la guerra los hombres hasta los cincuenta años de edad, no quedan para los trabajos agrícolas más que mujeres y niños, y aun en las fábricas y transportes, las mujeres están en mayor número que los hombres.

Al principio de la guerra, el matrimonio era un título de exención militar, la mujer salvó al hombre de ir a las trincheras y a la muerte, hoy no puede tanto, mas le ayuda poderosamente trabajando envuelta en lágrimas y tristezas, por no haber sabido quitar del corazón de sus hijos, maridos y hermanos, el odio y el egoísmo que destruyen y sembrar el amor que une y hace vivir.

El corazón del hombre es blanda cera en las manos de su madre, y las ideas y sentimientos que ella inculque, serán su norma del obrar cuando sea hombre. El orgullo y desmedida ambición de los hombres es causa de la guerra con todos sus horrores; al salir de la infancia lleva el hombre la orientación de sus ideas; la madre, la Iglesia y la escuela, son sus educadoras; cualquiera de las tres que falte, hacen de él un ser defectuoso.

Unos cuadros de Peters representan a un niño en su cuna sonriente a la sombra de la Iglesia; cuando le da el sol, el niño llora. Sí, el hombre no vive agusto sino en una sociedad culta, y no hay cultura sin Religión. Cuando al niño no se le enseña a amar y respetar a los demás, se le lanza a la sociedad para que sea desgraciado y un tormento y peligro para todos.

En el crisol de la guerra se han de quemar muchas ideas necias, monedas falsas de la inteligencia, que ponía la felicidad humana y el progreso sólo en la abundancia de cosas materiales, en la máquina y en la perfección de las industrias. La guerra actual demuestra que todo eso no es bastante; el hombre sin amor a sus semejantes los oprime y explota; la guerra con sus crueldades nos dice elocuentemente que las naciones en que la religión católica no informa la política, están a merced de los ambiciosos sin conciencia; la unidad de Religión es un vínculo de gran fuerza, por eso cuando se quiere dominar a una Nación, hay que destruir antes su catolicismo; los herejes son siempre enemigos de la Patria.

Josemary.

Gran Fábrica-Cerería de JUSTO G. OLÍAS

Madrid—Silva, 5—Madrid.

Hachas, cirios y velas de todos los tamaños, clases y colores, fabricados con sujeción a lo dispuesto por la Sagrada Congregación de Ritos en su rescripto de 14 de Diciembre de 1904, a precios excesivamente económicos.

Proveedor de innumerables Comunidades Religiosas de Madrid y provincias.

Pedir catálogos a D. Francisco Mata, Cordoneras, 16, teléf. 508.—TOLEDO

De la manifestación de hoy y del mitin del jueves.

El jueves último tuvo lugar el mitin organizado por la Casa del Pueblo de Madrid para pedir la amnistía en favor del Comité de Huelga.

Pues es claro. Las Casas del Pueblo, que se han ocupado sólo de traer a éste a la miseria horrenda en que se encuentra, en lugar de trabajar por reparar este daño enorme, trata ahora de pedir la amnistía, es decir, de concitar los odios y revolver las masas para acrecentar los males.

Al mitin asistieron unos cuantos miles de personas. No tratamos de aminorar el número de éstas. Vamos a suponer que en lugar de las que dicen fueran en cantidad doble. Pondremos, pues, 12.000 en vez de 6.000.

¿Pero es que esos 12.000 representan a toda la Nación, a todo Madrid, ni siquiera a la clase obrera?

Vamos a suponer que a la manifestación de hoy asisten 50.000 personas.

Pero eso en orden a toda la población de España, ¿qué es?

Acaso puede decirse que, aun sumando comisionados y elementos representados; aun suponiendo que sean 200.000 los que piden la libertad de Besteiro y compañía, ¿son esos ni todo ni lo mejor de España?

Se vendrá después diciendo que estuvieron representadas todas las capitales. Si en todas pasa lo que en ésta, que unos concejales se arrojan una representación que no se les concede, porque Toledo no son unos cuantos que aquí vivan, se puede deducir lo que pasará.

Lo que sucede es que por motivos de compañerismo unos, y otros excitados por una sensibilidad demasiado impresionable, y quienes por no poca dosis de cobardía, sin faltar los que han de ir por curiosidad, aparecen muchos más de los que, en realidad son, los solidarios de esta campaña.

Y otra cosa: que un millar de revoltosos que gritan, que amenazan, que atropellan, *abulta* más que un millón de ciudadanos dignos y sensatos.

PÍLDORAS PITA

Curan Bronquitis, toses y catarros.

1,50 ptas. caja

en la Farmacia del autor

Plaza de la Magdalena, 7, telf. 213, TOLEDO

Abierta toda la noche.

MITIN DE OBREROS

En el Teatro Infanta Isabel, de Madrid, ha tenido lugar un mitin de obreros católicos, al que asistió una enorme concurrencia de Madrid y numerosas representaciones de todas las provincias.

Hablaron los obreros Sres. López, Suárez, Mutallana, Rodrigo, Perdones, Pérez Sommer y Herranz, quienes se expresaron con gran elocuencia y acierto, abogando por la completa regeneración del proletariado, que no estriba solamente en su prosperidad económica, sino también en su perfeccionamiento moral, por el que aquélla es más fácil de obtener.

Con gran valentía fustigaron a los causantes del presente desquiciamiento social, que lo son por igual, lo mismo los que con su inactividad y dureza consienten la ruina de las clases humildes, sin ayudar a los que por su bien desinteresadamente laboran, que aquellos que por cumplimiento de su profesión de agitadores se dedican a envenenar a los elementos trabajadores, arrastrándolos hacia el más espantoso abismo.

Las ovaciones que estas verdades merecieron, significaban la identidad de los concurrentes con los oradores.

De buena gana reproduciríamos aquí las conclusiones adoptadas, verdaderamente interesantes por la importancia de los puntos abarcados y la claridad y energía con que están redactadas.

Muy halagüeño conceptuamos el resultado de este acto, que sería bueno repetir y que aún sería más necesario que tuviera una segunda parte en ciudades como la nuestra.

Bien por los valientes obreros católicos.



DOS MADRES

Si no quitarais nada de lo destinado a vuestro lujo para aumentar vuestras limosnas, ¿cómo os atreríais a comparecer delante de Dios?...

(P. Van Trich).

—Ya está vestida mi muñeca, dijo Piedad González soltando los tirabuzones a su Amparín, un angelito de seis años, trigüeña de cutis y con unos ojillos verdes sombreados de negras pestañas, que hacían de la niña un bibelot.

—¡Ajajá!. Este gorrito, cielo de madre, te hace cara de querubín, de ángel, de todo; porque te quiero más que a mi vida; ahora espera que se arregle madre.

Y encajándose su sombrero de ala reducida, tomó el bolsillo, se abrochó los guantes y.... a la calle las dos.

La dicha de Piedad se leía en su cara alegre; casada por cariño con Raimundo, un Ingeniero, hijo de opulenta familia, nunca pensó en el lujo que aquella posición le proporcionaría, sino en atender a sus obligaciones de esposa primero, y de madre después.

Paró el tranvía, subió con su niña y la acomodó lo mejor que pudo, dándole después mil besos.

—Mamaíta, dame una yema de la caja—dijo Amparín queriendo abrir un paquetito envuelto con cintas de seda.

—No, hijita, que las hemos comprado para papá; además, que has tomado ya en la confitería.

**

En el tranvía mismo, y a un lado, una mujer harapienta, marchita por las privaciones, escondía entre el mantón viejo a una niña, que tendría la edad de Amparín; la cara de aquel angelito era amarilla, consumida; la tos débil y seca agitaba su cuerpecillo débil; otra mujer que llegó al tranvía en aquel momento, la preguntó:

—Y qué, Antonia, ¿la han visto en el hospital?

—Sí, y dice el médico que necesita tomar huevos y leche, algo de merluza y frutas secas; además que viva al sol; figúrate—decía llorando a raudales y sin poder contenerse—ahora que lleva parao él dos meses y ni el pan quieren fiarme, y de vivir al sol.... ya ves dónde me he mudao, ni le veo siquiera en medio del día; tengo que encender un cabo de vela algunas veces a esas horas.

Ya sabes lo que es la calle del Tribulete y en la casa grande.

—Sin embargo,—contestó la otra, bajando la voz—mira esa señora, qué gordita tiene a su hija.... ¡qué lujo!

Piedad escuchaba horrorizada este relato.... tanta miseria y su hija vivía con toda comodidad. Amparín, en tanto, había desatado el paquete, y con su manita diminuta alargaba una yema a la niña enferma.

—¿Quieres una?—la decía.
 Antonia observó que su hija alargaba la mano para tomarla y la sujetó el brazo por debajo del mantón, pero como la niña empezara a llorar, mandó parar el tranvía y se bajó, murmurando con la otra palabras de ira que mal se reprimía en su corazón.....

La Sra. Gozávez quedó aterrada. ¿Qué haría? En el bolsillo llevaba un billete de mil pesetas que su esposo la había regalado aquella mañana para que se comprase un abrigo, modelo de la casa del gran Paquín, pero..... en tanto una nena como la suya moría de anemia y una madre como ella sufría.....

—¡Coche!—dijo viendo cruzar por la calle de Alcalá un coche de punto.—A la calle del Tribulete, en la casa grande. Amparín, rica, vamos a ver a la nena enfermita, a quien dabas en el tranvía la yema.

—¡No la quiere, mamá!
 —Pero la querrá, vendrá a casa y será tu amiga; la regalaremos trajes.....

Y apretando a su Amparín contra el pecho, decía:

—¡Pobre madre! y pobre hijita como la mía; ¡no perecerá!, ¡Dios mío!, ¡no perecerá!

—..... Señora, con esas señas, no pue ser; aquí somos cuarenta y siete vecinos.

—Mira: se llama Antonia, es joven, su marido no trabaja y tiene una niña enferma.

—¡Ah!, buena zangarriana pasan ahora; está la niña enferma desde el verano, ¡pajiza!, sin ganas..... y con las cosas como están; vive en el cuarto piso, interior, tercera puerta, no sé si la señora acertará.

¡Qué escondrijos! Amparín lloraba de cansancio y de miedo; Piedad, fatigada, llegó al cuarto que buscaba, ¡por fin!, exclamó con un suspiro: —¿Se puede pasar?

Antonia salió con su niña en los brazos aún y los ojos enrojecidos de llorar; al encontrarse con la señora del tranvía la miró con una ferocidad indecible; acaso escuchó lo que de ella dijeron y venía a insultarla.

—Perdone—dijo Piedad dando a su voz un tono dulcísimo.—Escuché en el tranvía que la nena está enferma y que su esposo no trabaja ya hace tiempo.....; tome, con ésto pueden mudarse a una casa donde a este angelito le de el sol y alimentarla como la indicó el médico, para que pueda ver a su hijita buena y alegre, como yo veo a la mía; de ropas no se preocupe, yo la enviaré para que se abriguen, que se presenta mal el invierno; ¿tiene más hijos que esta nena?

—Señora, es la primera; hace siete años que me casé y va a cumplir mi Juanita seis.

—Ahora me dice el nombre de su marido, que yo le proporcionaré trabajo.....

Las nenas, por esa simpatía que atrae a unos niños con otros, comían ya las yemas de la caja y se besaban y hablaban con su encantadora media lengua.

Piedad estaba emocionada; por fin, Antonia, lloró e intentó arrojarse a los pies de su bienhechora, diciendo:

—¡Señora!, ¿quién es usted?, para gritar por las calles su nombre; ¡Dios se lo pague!

Pero ésta la asió de una mano para evitarlo, llevándola hasta sus brazos.....

—Una madre—la dijo—como usted; somos dos madres..... desde ahora, como hermanas..... ¡Adiós!.....

—¡Vamos, señoritas!—dijo Raimundo al ver llegar a su esposa y su hija al salón donde las esperaba para almorzar—váiis siendo aficionadas a la calle; desde la una espero, y son las dos.....

Piedad, ¿no compraste el abrigo de la casa Paquín?

—Es..... ya te lo confesaremos, Raimundo; que Amparín y yo, hemos comprado con su importe, la vida de una niña pobre y enferma..... ¿verdad hijita?

—Y es mi amiguita, se llama Juanita, papá.....

Margarita.

FUENCISLA GARCÍA PALOMO
 MODISTA MADRILEÑA

Especialidad en fantasía y hechura de sastré.

Bulas, 6, 2.º—TOLEDO

Lápida conmemorativa.

A instancias de D. Teodoro de San Román, el Ayuntamiento de esta capital ha acordado costear una lápida conmemorativa del Centenario de Cisneros y colocarla encima del nuevo rótulo de la calle de Puerta Llana.

Felicitemos al Sr. San Román y al Ayuntamiento por tan excelente acuerdo.

†
NECROLOGÍA

El martes 20 falleció en esta capital D. Calixto Serrano del Cerro, que había figurado bastante en la vida política y social de Toledo.

Desempeñó diversos cargos públicos y su afeblimiento le había conquistado muchas amistades, que se demostraron en el acto del entierro, que fué concurridísimo.

Al mismo tiempo que enviamos a su distinguida familia el testimonio de nuestro sincero pésame, rogamos al Señor para que conceda su misericordia al alma del finado.

También ha fallecido Celestina Alonso Sánchez, infortunada mujer, a quien un laborar incesante y abrumador para sostener a sus hijos, huérfanos de padre, ha hecho sucumbir rápidamente.

Vivamente nos impresionan estas desgracias de los pobres hijos del pueblo.

A sus hijos y familia nuestro cristiano pésame.

A los diecisiete años de edad ha muerto, después de recibir los Santos Sacramentos, Jesús Hernández y Salcedo, sobrino de nuestro querido amigo D. Esteban Moncada, Oficial primero de la Habilitación del Clero diocesano.

Reciba éste y su estimada familia la expresión de nuestro cariñoso pésame.

R. I. P.

SUBASTA

De la Alcaldía Presidencia recibimos el siguiente anuncio:

Hasta las 12 horas del día 30 del mes corriente, se admiten en el Ayuntamiento proposiciones para adquirir las leñas que resulten de la poda del arbolado en la temporada actual.

Las condiciones pueden examinarse en el Negociado primero de la Secretaría Municipal o en los anuncios fijados en los carteleros públicos.

NOTICIAS

Petición de mano.

Ha sido pedida la mano de la distinguida y virtuosa señorita Bonosa Bordonado Chapela, hija del Teniente Coronel de Infantería D. Carlos, muerto bizarramente en los campos africanos, para el inteligente Oficial del Arsenal de la Carraca D. Pedro del Campo Pavón.

La petición la hicieron los hermanos del novio, el Capitán de Infantería D. Alfredo Martínez Leal y su distinguida señora D.ª Sagrario del Campo, cruzándose entre los prometidos valiosísimos regalos.

La boda se celebrará en el próximo Enero. Reciban nuestra cordialísima felicitación.

El mejor vino de mesa, de cuerpo y bouquet, **BORGOÑA NAVARRO.**

Enfermos.

Se encuentra enfermo de relativa gravedad D. Tomás Villalta, Capellán de Reyes, nuestro respetable y querido amigo.

También se halla enferma de bastante importancia D.ª Encarnación Ruano.

Hacemos votos por que el Señor les conceda la salud.

Nueva revista.

Hemos recibido los dos primeros números de la nueva revista *Misiones Dominicanas*, que en Madrid han empezado a publicar los Reverendos Padres Dominicos.

Por los asuntos interesantísimos en extremo referentes a la acción de los valientes misioneros en países incivilizados y por la belleza e ilustración de texto y forma, resulta esta revista una de las más sugestivas y amenas.

El dueño de los talleres mecánicos de Carpintería

Jaime García Gamero

pone en conocimiento de los Sres. Propietarios, Maestros de obra y de su numerosa clientela en general, que, a pesar del aumento habido tanto en materiales como en jornales para la construcción de obras de Carpintería, no deben abstenerse de hacer obras, pues contando esta Casa con toda clase de maquinaria, como asimismo con grandes existencias en toda clase de maderas y herrajes para todas construcciones, no ha variado ningún precio de los anteriores, contando en la actualidad con grandes existencias de Puertas, Ventanas, Huecos de balcón, Carretillas para el transporte de materiales, etc.

No comprar sin visitar antes esta Casa.

Pídanse presupuestos. ☉ Se facilitan gratis.

Santo Domingo el Real, 4, TOLEDO

Bien venidos.

Con objeto de pasar su propio santo y el de su respetable tío D. Natalio Moraleda, Decano de la Capilla Mozárabe, al lado de su familia, se encuentra en esta capital la distinguida señora D.ª María Moraleda de Bartolomé, acompañada de su esposo y de su encantador niño. Reciban nuestra afectuosa bienvenida.

Bodas.

Ayer tuvo lugar en la Parroquia de Santa Leocadia el matrimonial enlace de los distinguidos jóvenes Luis García Sánchez y Guadalupe Pérez Gómez.

Al acto asistió una numerosa concurrencia, recibiendo los novios muchos regalos y felicitaciones.

También ayer, y en la misma Iglesia, se desposaron Hilario Rojas y Gallego con Francisca Gamarra Moreno, y Pablo Garrido y Garrido con María Juana Martín Paniagua.

Deseamos que el Señor haga muy felices a los nuevos contrayentes.

Nacimiento.

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña la distinguida esposa de D. Julio Pérez, nuestro particular amigo.

Reciban los venturosos padres nuestra enhorabuena.

Feliz estancia.

Acompañado de su esposa e hijos se encuentra en Toledo el ilustrado Comandante de Infantería y notable periodista, D. Isabelo Martín, hijo de nuestro muy querido amigo D. Celedonio. Les deseamos feliz estancia.

Enhorabuena.

En Alicante ha debutado con extraordinario éxito Paula Rosell y Esteban, notabilísima tiple, hija de Toledo, que empieza ya a cosechar los muchos triunfos que su excelente voz y condiciones artísticas prometían.

Enhorabuena y que sigan los laureles.

Despedida.

Ha salido para Madrid, donde ha de ejercer su nuevo cargo de Ayudante de campo del General Weyler, el bizarro Capitán de Infantería D. Luis Izquierdo Carvajal, acompañado de su distinguida esposa D.ª Consuelo Echevarría e hijo.

Nuestra afectuosa despedida.

Pianola—Pianos—Temodista

«THE ÆOLIAN».

ALBERTO MARTÍN LÓPEZ

Practicante en Medicina y Cirugía.

Rigurosa aseptia y antiseptia.

Calle de Cervantes, núm. 17, Toledo.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Días 26, 27, 28, Iglesia de Padres Carmelitas, y 29 y 30, Parroquia Mozárabe de Santos Justa y Rufina.

Jueves Eucarísticos.—La Comunion del jueves será: en Santa Leocadia, Santo Tomás, Colegio de Ursulinas y Capilla de San José, a las siete y media, y en Santa María Magdalena, Santiago y Santos Justo y Pastor, a las ocho.

Por la tarde, la Hora Santa, será a las cinco en el Convento de Gaitanas y en la Parroquia de Santiago.

Parroquia de Santa Leocadia.—Las Misas de los días laborables serán a las siete y media y ocho. Los días festivos, las rezadas a las siete y media y doce, y la del pueblo a las nueve y media.

El viernes 30, después de la Misa de ocho, se empezará el ejercicio de las Cuarenta Ave Marías, que se continuará en los días siguientes por la tarde.

El día 1.º da comienzo la Novena a Santa Leocadia. Por la mañana, a las ocho, Misa con *armonium* en el altar de la Santa. Por la tarde, al toque de Oraciones, el ejercicio correspondiente y Motetes cantados.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Todos los días del año habrá Misas rezadas a las cinco, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho y ocho y media.

La «Salve Carmelitana» que se canta todos los sábados, será a las seis y media hasta nuevo aviso.

Convento de Gaitanas.—Mañana 26, solemnes cultos al glorioso Patriarca San José. A las diez, Exposición, Misa solemne y Sermón, que predicará D. Calixto Rubio y Aparicio.

Por la tarde, a las dos y media, Exposición, y a las cuatro y media, Reserva, y concluida se dará a adorar la reliquia del Santo.

Ejercicios de Ánimas.

Parroquia de Santa Leocadia.—Continúa el Ejercicio del Mes de Ánimas. Al toque de Oraciones se reza el Rosario de difuntos y se hace el ejercicio correspondiente, terminándose con Responso cantado.

Iglesia de la Campaña de Jesús.—Durante todo el mes de Noviembre se celebra el piadoso ejercicio en sufragio de los fieles difuntos. A las seis de la tarde, practicado el correspondiente al día, se canta el Salmo *De Profundis*, Lamentos y un Responso.

Predicarán: hoy 25, D. Rafael Martínez Vega, y el 27 hasta el 30 inclusive, D. José María Basés y Carreras.

Hay Misas rezadas desde las cinco y media hasta las doce.

El viernes 30, a las ocho de la mañana, será la Misa de Comunion general, y por la noche, concluido el Ejercicio, se hará la Procesión de Resposos en la forma acostumbrada.

Confección de trajes talares
Sobrino de Martínez Cano

antigua Casa de Sobrinos de Romillo
 fundada el año 1836
 Comercio, 35, Toledo.

Esta casa se encarga de la confección de prendas para Sacerdotes y Seminaristas, contando para ello con un completo surtido en toda clase de artículos de negros y calidades garantizadas y a precios y condiciones ventajosísimas.

La casa mejor y más económica de Madrid para almuerzos, comidas y cenas

El H. P.

Condimentación esmerada y sana.—Lujosos comedores.

Cubiertos desde 1 a 3 pesetas, y por carnets de treinta servicios, desde 25 a 75 pesetas.

No confundirse: El H. P.

Hortaleza, 11 y 13, pral.

Pensión completa desde 3 pesetas.

TOLEDO

IMPRESA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ
 Comercio, 55, y Lucio, 8.

TRAJES TALARES A MEDIDA
 ESPECIALIDAD EN VESTIDURAS PRELATINAS
AYUSO & GÓMEZ, SASTRES
 PRECIADOS, 8, PRINCIPAL. TELÉFONO 927.—MADRID
 Director técnico: Juan Gómez
antiguo y reputado ex cortador de la casa de D. José Cavanna La Unión Eclesiástica.
 Sotanas desde 45 pesetas. Variadísimo surtido en géneros del país y extranjeros. Negros garantizados. Venta por metros de merinos, estambres, vicuñas, etc., etc. Facilidad en los pagos. Precios sin competencia.
 Avisos al Sr. Gallardo, Bajada al Colegio de Infantes, 1, Toledo.

FAROLAS ANTIGUOS Y VIDRIERA ARTÍSTICA
 Preciosos modelos.—Precios económicos.
Daniel Moragón
 Antiguo oficial de la casa de Hijo de M. Toledo.
 Plaza de las Tendillas, 2
 Toledo.

Zapatería de lujo
 La más económica.
Martín Fernández
 Arrabal, 26, teléfono 183
 TOLEDO

 **Jabones puros MARÍN**

Hombre de Palo y Paseo de la Rosa

= TOLEDO =

Reservado para

CAJA MUTUA POPULAR

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO

Representante **Francisco Mata**, Cordonerías, 16, teléf. 508, Toledo.

Hacen falta sustitutos para África.

Dos pesetas diarias.—Buen premio.

Calle de las Bulas, núm. 3

DANIEL JIMÉNEZ

Tonifabricina JIMÉNEZ

Rey de los medicamentos para curar las fiebres:

Paludismo. @ Gástricas. @ Infecciosas.

Son vencidas con este específico de éxito infalible

Pídase en Farmacias y en la del autor, **LORENZANA, 4, TOLEDO**

ZAPATERÍA

DE

JUAN LUDEÑA

(SUCESOR DE AMPUERO)

HOMBRE DE PALO, 25.—TOLEDO

CASA ESPECIAL EN MEDIDAS

La Unión Eclesiástica

Grandes talleres de ropa talar

de

D. JOSÉ CAVANNA

Plaza del Celenque, 1

MADRID

INTERESANTE Y NOTABLE INVENTO

El conocido mecánico **D. Angel Mirete** ha descubierto la forma de soldar el aluminio, por un procedimiento tan sólido y consistente, que antes se rompe por otro cualquier sitio menos por la soldadura.

Se garantizan los trabajos, y a la disposición de cuantos lo soliciten están los certificados del resultado obtenido en varios centros oficiales y en las mejores casas de automóviles de la Corte y provincias. Diríjase a

D. ANGEL MIRETE AYALA
 CALLE MÉNDEZ ÁLVARO, 12, 2.º, MADRID

Gran Esterería
 de la
Viuda de Teodoro Díaz

Esteras de todas clases a precios económicos.

Calle de Venancio González, 11
 TOLEDO

JUSTO TORRES
 Libertad, 6 (frente al Gobierno Civil)
 TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fábricas de las Iglesias para libros parroquiales.

ALMACÉN DE MUEBLES
 DE
DAMIÁN CASTRESANA
 Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Gran variedad en muebles de todas clases.
 Especialidad en camas de madera.

PRECIOS ECONÓMICOS

Sucesores de **A. Jiménez (Banqueros)**
 Casa fundada en 1840

Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Nueva, 16.—Arévalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos bancarios, y atiende especialmente los siguientes: Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociaciones de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal. Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes a la vista y a plazo con abono de intereses.—CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

Horas de Caja: De nueve a una y media y de tres a seis.

Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado

de
MELITÓN COMES

Paseo de la Alameda.—Valencia.

Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas, Sagrarios y todo lo concerniente al culto religioso.

Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

SOBRINOS DE DOMINGO MARÍN

Hombre de Palo, 7, teléfono, 80

TOLEDO

Primera casa en comestibles finos.

Especialidad en chocolates de la casa y legítimos cafés de Puerto Rico (tueste natural). Vinos y licores de todas las marcas.

La única casa que posee filtro para aceite, sin alterar su precio.

Hombre de Palo, 7, teléfono 80.—TOLEDO

Consultorio-Clinica Operatoria del **DR. GARCÍA CAPPÀ**

RAYOS X

FUNDADA EL 1906

Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo de **Dr. Garcia Cappa**, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5.
 En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARIA, 6, PRINCIPAL.—Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes **D. Fernando González** y **D. Cipriano F. Moraleda**.

ALUMBRADO, ESTUFAS Y COCINAS A BASE DE GASOLINA

Economía, práctico, sencillez.—No produce olor ni humo.

FRANCISCO MATA—Cordonerías, 16, teléfono 508.—TOLEDO